

漠旗是北京一所著名高校考古系大四学生，同校舞蹈专业的婉若上大二。一个学考古，一个现代舞，难怪婉若的大学室友说他们是千年绝配，匪夷所思。

系列之二
邂逅你的美



情语湖畔

■ 记者 余自言

A. 婉若说：“嗨，新城的空气很清新啊！”

漠旗带着婉若从惠我南黎酒店出来，沿着光明大道向东走去。婉若看了下手机已经是傍晚五点了。

二人从北京来到枣庄，红土埠探幽，金陵山登高，真可谓马不停蹄一路颠簸。婉若在酒店洗过澡之后现在一出来，方才感到身心泰然，婉若说：“嗨，新城的空气很清新啊！北京几乎天天都有雾霾，带着口罩真是郁闷。”

漠旗是北京一所著名高校考古系大四学生，同校舞蹈专业的婉若上大二。一个学考古，一个现代舞，难怪婉若的大学室友说他们是千年绝配，匪夷所思。研究历史与考古的漠旗自然是个地理通，更何况他与导师在这里开过研讨会，待在枣庄有一周的时间。

漠旗对婉若说：“枣庄新城沿着这条光明大道一直向东就到了市中区，一直向西就到了薛城区，薛字的由来，源自1500多年前的薛国，当时是夏商周三代非常出名的一个诸侯国。造车鼻祖奚仲、春秋四君子之一的孟尝君，都是这里的人。历史上一位著名的美男子曾写过《吊孟尝君文》，你知道那位美男子是谁吗？”

婉若摇摇头，说：“我只知道中国四大美女，没听说过什么美男子？”

漠旗说：“宋玉、潘安是历史上最著名的两个美男子。宋玉，战国末期楚国人，是屈原之后又一个辞赋家，史称‘屈宋’。西晋时期的潘安写的《吊孟尝君文》：‘人无贵贱，士无真伪，廷入如归，望宾若企。出握秦机，入专齐政，右眄而羸强，左顾而田竞。且以造化为水，天地为舟。乐则齐喜，哀则同情。岂区区之国而大邦是谋，琐琐之身而名利是求，畏首畏尾，东奔西困，志挠于木偶，命悬于狐裘。’真是把孟尝君刻画得惟妙惟肖。”

婉若说：“这些文言文我也听不懂，你给我讲讲吧。”

漠旗说：“你看看电视连续剧《大秦帝国之崛起》就能够了解到孟尝君田文的事迹了。今晚我给你讲讲兰陵萧氏一族的故事，这个更有意思。”

B.“我之所以喜欢考古，就是因为这是在求真求证！”

说话间，二人来到了凤鸣湖景区，见大人孩童三五成群在附近玩耍。漠旗领着婉若向景区纵深走去，走着走着就看到一幅幅石刻壁画，漠旗说：“你看到了吧，这个就是萧道成、萧衍，他们都在南北朝时做过皇帝，他们的籍贯，就是这里。”

“枣庄这座城市不大，历史名人还挺多的呢，好奇怪呀！”婉若有些诧异。

漠旗说：“这没有什么奇怪的，如果深入了解中国历史，就会知道山东，特别是这里，实际上是中国人类东部区域东夷部落的文明发祥地。这与中原区域的炎黄部落共同构成了华夏文明。”

峄城金陵山上有女娲冢，山亭区伏里村南有伏山，山顶有伏羲庙、女娲庙，传说伏羲就出生在伏里村，后来与红土埠母系部落首领女娲结为夫妻。”

“哦！以前觉得这些是神话传说，没想到还真有其人其事。”婉若听后大为吃惊。

漠旗笑着说：“我之所以喜欢考古，就是因为这是在求真求证！据考古发现，枣庄再现1.5万年前惊世文物。在山亭区东江村惊现春秋时期小邾国国君墓葬之后，又再次发掘出小邾国国都城墙，而且，还惊人地发掘出16件介于旧、新石器时代过渡时期的细石器时代石制工具，比

此前枣庄境内最早的距今7000多年前的北辛文化还要向前推进8000年多！这是枣庄市迄今为止最重大的考古发现。”

走着走着，二人在一个长亭前停了下来。漠旗关切地问：“累了吧？饿了吧？”

婉若对他嫣然一笑，说：“我不累也不饿。”

漠旗说：“还是在这里坐下来说说话吧。”就掏出餐巾纸擦了擦连排木椅，让婉若坐下，自己也挨着她坐下了。

漠旗说：“枣庄历史名人与其他城市相比，更多的是开创性的人物，比如前面提到的人文始祖女娲、伏羲，造车鼻祖奚仲，

还有‘百家文字之宗、万世古文之祖’的左丘明，墨家创始人墨子，土木建筑的先驱、工匠兵器的祖师爷鲁班……”

看到凤鸣湖景区广场上空风筝飘飘，漠旗告诉婉若：“你知道风筝是谁发明的吗？其实，就是春秋时期的墨子与鲁班。两千多年前墨子历经三年研制成木鸟，这是人类最早的风筝起源；后来鲁班用竹子改进墨子的风筝材质，升空比木鸟更容易了。到了东汉蔡伦改进造纸术后，坊间才开始以纸做风筝，但是其骨架仍用竹子，所以风筝又称‘纸鸢’。”

C.“我只有做好学业，有所成就，才能不辜负你的那份爱”

婉若静静地听着，夕阳余晖照在她靓丽光洁的脸上，一阵微风吹过，飘逸的长发遮住了她半个脸庞。

漠旗看着她，用手轻轻拂开她的长发，顺势握住了她的手，漠旗用两个手掌心捧着，说：“谢谢你能够陪着我一块儿考察旅游，以前都是我孤身一人到荒郊野外，现在你能和我在一起，不怕脏不怕累，踏着泥泞到红土埠纵深处，又攀援而上到了金陵山顶，我真的非常感动，今天是我今生今世最快乐的日子。”

婉若默默地听着他的倾诉，张着明亮的大眼睛看着他，却并不答话。

漠旗接着说：“其实，我知道追求你的男生很多，而你独给我机会，我真的很感激！我是一个农家孩子，说实话跟你家，的确是门不当户不对，我只有做好学业，有所成就，才能不辜负你的那份爱。”

“做好学业是应该的，但是你也不要那样拼，你应该更沉稳些，而不是那么急躁。”婉若提醒他。怕他不明白，就柔声又问：“你能明白我的意思吗？”

“嗯！我能明白。”漠旗回答。其实，漠旗并未弄明白婉若说的意思，更不明白她的用心。

婉若还是怕他不懂自己的心意，就继续解释说：“大学期间

是打基础的阶段，把基础打好了，未来的爆发力就更大，如果急躁了、浮躁了，或者为了钱做了违法的事情就麻烦了。”

漠旗听后，如醍醐灌顶，心想：如果不是至亲，如果不是真心喜欢我，她不会说出这样的话。于是说道：“想不到婉若妹妹比我还小，竟说出这样的话来，我一定记在心间！”漠旗紧紧地握住她的手，放在自己的心窝上。

婉若听后开心地笑了。

话题一转，婉若说：“你知道吗？我们宿舍的女生是怎么评价你的吗？她们说你是‘兵马俑’。”

“岂有此理！真是太过分

了！”漠旗笑着说：“有这么帅的‘兵马俑’吗？”

婉若扑哧笑了，说：“是的，是的，你，貌似潘安，美如宋玉。可是你为什么那么黑啊？”

漠旗说：“我是想不白活那么一回。”

一边说一边站起身，手一用力，便把婉若拉了过来，顺势把她抱住了。然后伏下头在她的樱唇上轻轻地吻了一下。

婉若的脸霎时红了，便紧张地闭上了眼睛。这是他们恋爱一年后的初吻。

过了一会儿，婉若说：“咱们回去吧。”这时，太阳已经落山了。

D.“你以为你是周星驰啊，无厘头……想喷我！”

在惠我南黎酒店一楼餐厅，漠旗对婉若说：“这里是淮扬菜系，你能适应吗？”

婉若说：“我正想尝尝南方口味呢。”

漠旗便为婉若点了“楚糟淮白鱼”，为自己点了从小就爱吃的“红烧狮子头”，又点了两杯鲜榨木瓜汁，二人都不愿喝酒，就让侍应生直接上两碗米饭。

漠旗说：“来到这里就有了家的感觉。淮扬菜中的‘淮’指的就是我的老家淮安，‘扬’指的是扬州。历史上淮安、扬州与苏州、杭州并称为运河沿线的‘四大都市’。《红楼梦》中描述的菜肴多为淮扬菜，曹雪芹的祖父曹寅在扬州任巡盐御史，每年都要贡献南味给康熙帝。我们现在的国宴也是以淮扬菜系为主，

只是去了甜味。”

漠旗指着“楚糟淮白鱼”，说：“南宋著名诗人杨万里在《初食淮白鱼》诗中称赞道，‘淮白须将淮水煮，江南水煮正相违。霜吹柳叶落都尽，鱼吃雪花方解肥。醉卧高丘名不恶，下来盐豉味全非。饔人且莫供羊酪，更卖银刀二尺围。’”

婉若用筷子夹进嘴里一品，果然白嫩爽口，香浸味蕾。婉若点赞道：“真是舌尖上的美味啊！漠旗，你挺会点菜呢，给多少个女孩子点过呀？”

漠旗说：“我只与你单独在一起吃过饭，从没有与别的女生单独吃过。”

婉若笑着继续追问：“呃，你的意思是没有与别的女生单独吃过，还亏得慌？挺遗憾呢？”

漠旗说：“我哪里敢和她们一起吃啊？”

婉若接口道：“切！你是不敢，不是不想和她们一起吃啊？”

漠旗面露窘态，一时不知如何是好。就说：“我不是那个意思。”

“那，你是什么意思？想与她们意思意思，就意思意思，别觉得我一问，就不好意思了。”婉若继续半真半假逗趣道。

漠旗真的不好意思了，怯怯地说：“我只愿意与你在一起，我不会与别的女生一起吃饭的。”

婉若扑哧笑了，说：“你就是与她们单独吃饭什么的，我又不生气，你紧张干啥呀。”

漠旗挠挠头，说：“我也不知道怎么就紧张起来了。”

“还是心里有鬼！这是什么

鬼？”婉若一边问一边抬眼看他，见他正不好意思低头吃饭呢。婉若就笑着小声说：“好啦好啦，我不‘追究’了，你赶快吃吧，饭菜都凉了。”

“我心里只有你这个女神啊！”漠旗瓮声说这话时，满口都是米饭，差点就喷出来了。

婉若掩着嘴偷笑，说：“切！你说这话一点都不认真，肯定是在取笑我的，你以为你是周星驰啊，无厘头……想喷我！”

嬉笑间，二人吃完饭，便手牵手，乘电梯，上三楼，刷卡，进了306房间。

【欲知后事如何？敬请关注下周三《邂逅你的美》系列之三《兰陵萧氏》】